
შეფასებისა და გამოცდების
ეროვნული ცენტრი 

Թեստ աշխարհագր�թյ�նից

Նոյեմբեր, 2019

  Հաջորդ էջին անցնել� կամ ետ վերադառնալ� համար 

կարող եք գործածել ստեղնաշարի  կոճակները:

Հրահանգ 

Ձեր առջև  թեստի էլեկտրոնային բ�կլետն է:  

Ուշադիր  ծանոթացեք թեստի յ�րաքանչյ�ր առաջադրանքի հրահանգին, ճիշտ ընկալեք  յ�րաքանչյ�ր առաջադրանքի պահանջը և նոր միայն սկսեք աշխատանքը:   

Թեստի վրա աշխատելիս կիրառեք կցված քարտեզները:

Նկատի �նեցեք, որ եթե ճիշտ պատասխանի հետ մեկտեղ նշեք նաև սխալ պատասխանը, ապա միավոր չեք վաստակի:  

Թեստի առավելագ�յն միավորն է՝   59

Թեստի վրա աշխատել� համար տրվ�մ է 5 ժամ

Մաղթ�մ ենք հաջող�թյ�ն:

Ուս�ցչի իրավաս�թյան հաստատ�մ 
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➢ Հարց ընտրովի պատասխաններով - առաջադրանք  # 1-17 

 

Հրահանգ  

Յուրաքանչյուր հարցին տրված է չորս ենթադրական պատասխան: Դրանցից միայն մեկն է ճիշտ: Ընտրած 

պատասխանը տեղափոխեք պատասխանների թերթիկի վրա, հետևյալ կերպ՝ պատասխանի համապատասխան 

վանդակում  դրեք  X նշանը: Ոչ մի այլ նշում, հորիզոնական կամ ուղղահայաց գծեր, շրջագծումներ  և այլն, չի ընկալվի 

էլեկտրոնային ծրագրի կողմից: Եթե ցանկանում եք ուղղել պատասխանների թերթիկում նշած պատասխանը,  

ամբողջությամբ ներկեք վանդակը, որտեղ դրել եք  X նշանը և այնուհետև նշեք պատասխանի նոր տարբերակը (դրեք X 

նշանը նոր վանդակում): Կրկին անգամ ընտրել այն պատասխանը, որն արդեն ուղղել եք, հնարավոր չէ:  Յուրաքանչյուր 

առաջադրանք գնահատվում է 1 միավոր:     
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1. Հիմնականում ո՞ր կլիմայական գոտում է տարածված կոշտատերև անտառների և թփուտների բնական զոնան:  
 

ა) բարեխառն,  

ბ) մերձարևադարձային,  

გ) մերձհասարակածային,  

დ) հասարակածային:  
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2. Հյուսիսային կիսագնդի մերձարևադարձային գոտու ո՞ր գետին է բնորոշ խիստ արտահայտված սառցադաշտային 

ջրերով սնումը:  

 

ა) A  

ბ) B    

გ) C   

დ) D 
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3. Ինչի՞ մասին հնարավոր չէ  անել դատողություններ տրված նկարի հիման վրա:    

 

ა) գլացիալ գործընթացների,  

ბ) ռելիեֆառաջացնող գործընթացների,  

გ) գետերի սնուցման,  

დ) կարստային գործընթացների:  

Բերգշրունդ  

Ֆիռն  

Սառցադաշտային կրկես (կար)  

Կախովի սառցադաշտ  

Վերնահող  

Ռիգել  

Ակոս  

Սառցադաշտային լեզու  

Հատակային մորեն  

Միջին մորեն  

Սերակ  
Կողմնային մորեն  

Հալոցքային ջուր  

Վերջնական մորեն  

Վերջնական մորեն  
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4. Որտե՞ղ է գտնվում Վրաստանի տարածքում առկա, երկրաբանական տեսանկյունից ամենահին զանգվածներից մեկը՝  

Ձիրուլայի  բյուրեղային զանգվածը:   

 

ა) Ռաճայի Կովկասի սահմաններում,  

ბ) Միջլեռնային հարթավայրի սահմաններում,  

გ) Փոքր Կովկասի սահմաններում, 

დ) Աբխազիայի Կովկասի սահմաններում:  
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5. Վրաստանի այս պահպանվող տարածքը ստեղծվել է 1973 թվականին, սակայն հետագայում կորցրել է իր 

կարգավիճակը: 2007 թվականին նրա տարածքն ընդլայնվել է (21,036.14 հա) և վերականգնվել  կարգավիճակը: 

Լայնությամբ այն տարածվում է Քուռ գետից մինչև Իորի (Կամբեճ) գետը և ընդգրկում Սագուրամո, Գլդանի, 

Մարտղոփի, Ղուլելեբի և Գարդաբանի շրջանները: Ո՞ր պահպանվող տարածքն է նկարագրված տեքստում:   

 

 

ა) Բածարիի պետական արգելոցը,  

ბ) Ալգեթի ազգային պարկը,  

გ) Թբիլիսիի ազգային պարկը,  

დ) Մարիամջվարի պետական արգելոցը:  
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6. Սև ծովի վերաբերյալ ո՞ր դատողությունն է ճիշտ:  

 

ა) Տարբերվում է բարդ և խիստ  մասնատված առափնյա գոտով, որտեղ շատ են մեծ կղզիները, ծոցերն ու 

թերակղզիները, 

ბ) Երկայնության տարածականությունը գերազանցում է լայնության տարածականությանը  և տարածվում   հսլ.լ. 39°-

54° միջև,   

გ) Նրա ազդեցությունը Վրաստանի կլիմայի վրա  սահմանափակվում է միայն առափնյա գոտով,   

დ) Տեղումների քանակը և գետերի  ջրհոսքը գերազանցում է գոլորշիացմանը, նրա մակերեսային ջրերի աղիությունը 

տատանվում է 17-ից մինչև 22‰:   
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7. Ինչի՞ պլանտացիան է պատկերված լուսանկարում:   

 

ა) կեչու, 

ბ) թզենու,  

გ) հևեյա ծառի,  

დ) նվենու (էվկալիպտ):  
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8. Վրաստանի ո՞ր պատմաաշխարհագրական գավառում  զարգացած չէ  ցիտրուսաբուծությունը:  

ა) Գուրիայում, 

ბ) Աջարիայում,  

გ) Ջավախեթիում,  

დ) Աբխազիայում:  
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9. Տնտեսական  այնպիսի զարգացում, որը նախատեսելով շրջակա միջավայրի պահպանությունը, ապահովում է 

հասարակության բարեկեցությունը  կարճաժամկետ, միջին ժամկետի  և երկարաժամկետ հեռանկարում, համարվում 

է՝  

    

ა) ինդուստրացում, 

ბ) կայուն զարգացում,  

გ) գլոբալացում,  

დ) տնտեսության դիվերսիֆիկացում:  
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10. Ինչպե՞ս է կոչվում արտադրական կազմակերպման այն ձևը, երբ արտադրության առանձին տեսակները, կամ դրանց 

մասերը, համախմբված են  մեկ գործարանում, քաղաքում, տարածաշրջանում և այլն:     

 

ა) ավտոմատացում, 

ბ) մասնագիտացում,  

გ) կոոպերացում,  

დ) մոնոպոլացում:  
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11. Նկարներում ներկայացված ո՞ր էլեկտրակայանը չի  գործում Վրաստանում:   

  

  

დ) გ) 

ა) ბ) 
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12. Ո՞ր տարածաշրջանային միավորի բնակչության քանակի դինամիկային է համապատասխանում գրաֆիկի վրա տրված 

B գիծը:   

  

 

 

ა) Գուրիայի, 

ბ) Ռաճա-Լեչխումիի և Քվեմո Սվանեթիի, 

 გ) Մցխեթա-Մթիանեթիի,  

დ) Սամցխե-Ջավախեթիի: 
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13. Ո՞րն է ԱՄՆ-ի ամենամեծ նահանգը, ըստ բնակչության թվի:  

 

ა) Ալյասկան,  

ბ) Նևադան,  

გ) Կալիֆորնիան,  

დ) Փենսիլվանիան:  
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14. Ո՞ր թվարկացանկում են ներկայացված միայն Միջերկրական ծովի նավահանգիստները:

ა)  Մոնպելիե, Մարսել, Հավր, 

ბ)  Կալե, Մարսել, Տուլոն,   

გ)  Մոնպելիե, Մարսել, Բրեստ,  

დ) Մոնպելիե, Մարսել, Նիցցա: 
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15. Թվարկածներից ո՞ր տարածաշրջանում են բացահայտվել բոլորից քիչ  իրավախախտումներ  շրջակա միջավայրի 

պահպանության  ոլորտում:    

 

 

ა) Իմերեթիում, 

ბ) Կախեթիում,  

გ) Գուրիայում,  

დ) Սամեգրելո-Զեմո Սվանեթիում:  

Մյուս 
տարածաշրջաննե

րը  29.5%

Իմերեթի  17.0%

Աջարիայի ԻՀ 
14.7%

Կախեթի  14.3%

Սամցխե-
Ջավախեթի  

12.7%

Սամեգրելո-Զեմո 
Սվանեթի  11.8%

ՏԱՐԱԾԱՇՐՋԱՆՆԵՐԻ ԲԱԺԻՆԸ ՇՐՋԱԿԱ ՄԻՋԱՎԱՅՐԻ 

ՊԱՀՊԱՆՈՒԹՅԱՆ ՈԼՈՐՏՈՒՄ ԴՐՍԵՎՈՐՎԱԾ 

ԻՐԱՎԱԽԱԽՏՈՒՄՆԵՐԻ ՔԱՆԱԿՈՎ (2017 Թ.)
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16. Ո՞ր երկրի դրոշի հետ ունի բոլորից շատ նմանություն Վրաստանի դրոշը:   

 

ა) Իսպանիայի,   

ბ) Պորտուգալիայի,  

გ) Անգլիայի,  

დ) Ֆրանսիայի:    
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17. Ո՞ր դատողությունն է ճիշտ:  

 

 

ა) ՄԱԿ-ի հազարամյակի զարգացման նպատակները ծառայում են միայն աղքատության և սովի խնդրի լուծմանը,   

ბ) Գլխավոր ասամբլեայում ՄԱԿ-ի բոլոր անդամ պետություններն ունեն քվեարկելու հավասար իրավունքներ (1 ձայն),  

გ) ՄԱԿ-ի պաշտոնական լեզուներն են՝ ֆրանսերենը, իտալերենը, ճապոներենը, ռուսերենը և չիներենը,  

დ) ՅՈւՆԵՍԿՕ-ի գործունեության գլխավոր ուղղություններից մեկը  համարվում է ահաբեկչության դեմ պայքարը:   
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➢ Համապատասխանության որոշում՝   առաջադրանք  # 18-23 

 

 

Հրահանգ   

        Որոշեք համապատասխանությունը առաջադրանքում ներկայացված  երկու թվարկացանկի միջև: Պատասխանը 

գրառեք պատասխանների թերթիկում տրված աղյուսակում: Յուրաքանչյուր տառի տակ գրեք համապատասխան 

թվանշանը: Առաջադրանքի առավելագույն միավորն է՝   2:    
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18. Որոշեք համապատասխանությունը  (հաշվի առեք, որ պատասխանը հնարավոր է  կրկնել).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ծով   Օվկիանոս  

ა Հոնիական  1 Խաղաղ  

ბ Թիմորյան  2 Ատլանտյան  

გ Լիգուրյան  3 Հնդկական  

დ Ուեդդելի  4 Հյուսիսային  սառուցյալ  

ე Բոֆորտի 5 Հարավային  

ვ Անդամանյան   

ზ Թասմանյան  
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19. Որոշեք համապատասխանությունը  (հաշվի առեք, որ պատասխանը հնարավոր չէ կրկնել).    

Լուսանկար  

   

   

Պետություն  

1 2 3 4 5 6 7 8 

ԱՄՆ Կանադա Չինաստան  Հնդկաստան  Ֆրանսիա  Գերմանիա  Իտալիա  Իսպանիա  

 

ა ბ გ 

დ ე ვ 
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20. Որոշեք համապատասխանությունը  (հաշվի առեք, որ պատասխանը հնարավոր է  կրկնել).    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Սառցադաշտ   Գետի ավազան  

ა Լեկզիր  1 Ինգուրի  

ბ Դևդորակ  2 Ռիոնի  

გ Զոփխիտո  3 Թերեք  

დ Շխարա    

ე Ճալաաթի  

ვ Գերգեթի  

ზ Կիրտիշո 

თ Ծաների  
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21. Որոշեք համապատասխանությունը  (հաշվի առեք, որ պատասխանը հնարավոր չէ կրկնել).    

Կենդանի  

ა ბ გ დ 

Վագր  Պումա  Ընձառյուծ  Եվրասիական լուսան   

Տարածման արեալը  

   

           

 1  2  3 

 4  5  6 
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22. Որոշեք համապատասխանությունը  (հաշվի առեք, որ պատասխանը հնարավոր չէ կրկնել).    

Տեսակավոր գինի 

 
Խվանճկարա  Օջալեշի  Ցիցքա-Ցոլիկոուրի  Տվիշի  Մուկուզանի  Չխավերի  

Կոնկրետ գինու հայրենիք համարվող պատմաաշխարհագրական գավառ  

1 2 3 4 5 6 7 

Իմերեթի  Կախեթի  Սամեգրելո  Ռաճա  Գուրիա  Լեչխումի  Քարթլի  

 

 

 

 

ა ბ გ დ ე ვ 
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23. Որոշեք համապատասխանությունը  (հաշվի առեք, որ պատասխանը հնարավոր է  կրկնել).    

Լեռնագագաթի լուսանկար  

    

   
Լեռնաշղթա, որի վրա գտնվում է լեռնագագաթը  

1 2 3 4 

Սամսարի  Կովկասի Գլխավոր կամ Ջրբաժան  Խոխի  Մեսխեթի (Աջարա-Իմերեթյան)  

დ ე ვ 

42°41'57˝ հսլ.լ.  44°31'06˝ արլ.երկ. 

ა ბ გ 

41°26'17˝ հսլ.լ.  43°38'45˝ արլ.երկ. 42°31'50˝հսլ.լ. 44°46'17˝արլ.երկ.  43°07'35˝ հսլ.լ.  42°39'38˝ արլ.երկ. 

43°01'47˝ հսլ.լ.  42°59'42˝ արլ.երկ. 41°50'26˝ հսլ.լ.  42°39'50˝ արլ.երկ. 
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➢ Տեղեկատվության վերլուծություն՝  առաջադրանք  # 24-28 

 

 

Հրահանգ   

  Ուշադիր ծանոթացեք  տրված տեղեկատվությանը (լուսանկար, աղյուսակ, գրաֆիկ և այլն) և պատասխանեք հարցերին: 

Պատասխանը գրառեք պատասխանների թերթիկում հատկացված համապատասխան տեղում: Միավորների քանակը 

սահմանվում է ըստ կոնկրետ առաջադրանքի: 
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24.  (3 մ.)  Վերլուծեք նկարները և պատասխանեք հարցերին.  

      24.1. (1 մ.) Ո՞ր օգտակար հանածոյի արդյունահանումն է ներկայացված նկարներում:   

24.2. (1 մ.) Ինչպե՞ս է կոչվում լուսանկարում ներկայացված օգտակար հանածոյի արդյունահանման միջոցը/կարգը:  

24.3. (1 մ.) Ի՞նչ էկոլոգիական խնդիր է առաջացնում օգտական հանածոյի արդյունահանման տվյալ միջոցը/կարգը:   
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25. (5 մ.) Վերլուծեք նկարը և պատասխանեք հարցերին. 

25.1. (1 մ.) Ո՞ր գլոբալ խնդիրն է տեսանելի նկարներում:   

25.2. (3 մ.) Անվանեք մեկ սոցիալ-տնտեսական, մեկ քաղաքական և մեկ էկոլոգիական հետևանք, որը կարող է առաջ 

բերի  տվյալ գլոբալ խնդիրը:    

25.3. (1 մ.) Ի՞նչ կանխարգելիչ միջոցներ է կիրառում համաշխարհային ընկերակցությունը տվյալ խնդիրը 

կարգավորելու նպատակով:   

                

                                  

Այսօր  

Վաղը  

Վաղը չէ մյուս օրը  



30 

 

26. (4 մ.) Վերլուծեք նկարները և պատասխանեք հարցերին. 

26.1. (1 մ.) Ո՞ր գլոբալ էկոլոգիական խնդիրը բացատրելիս կկիրառեք տրված նկարները:  

26.2. (2 մ.) Անվանեք երկու բնական գործոն, որոնք պայմանավորում են Ձեր կողմից նշված գլոբալ էկոլոգիական 

խնդիրը:   

26.3. (1 մ.) Անվանեք մարդածին (անթրոպոգեն) գործոն, որը պայմանավորում է Ձեր կողմից նշված գլոբալ 

էկոլոգիական խնդիրը:   
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27. (3 մ. ) Վերլուծեք նկարները և պատասխանեք հարցերին. 

27.1. (1 մ.) Անվանեք (A) լուսանկարում պատկերված ռելիեֆի ձևի ծագման  հիմնական պատճառը:  

27.2. (1 մ.)  Անվանեք  (B)  լուսանկարում պատկերված ռելիեֆի ձևի ծագման  հիմնական պատճառը:  

27.3. (1 մ.) Ո՞ր թեման բացատրելիս կկիրառեք տրված նկարները:   

        

 

B A 
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28. (10 մ.)   Վերլուծեք տեղեկատվությունը և պատասխանեք հարցերին.

Ոսկե Ավազներ  Շարմ Էլ Շեյխ Յուրմալա 

  Անցում.   28.1 հարցին,    28.2-28.3 հարցին  

A B C 
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28.1. (2 մ. ) Կլիմայական դիագրամի համաձայն որոշեք.   

 
         28.1.1. (1 մ.) Նկարում պատկերված ո՞ր հանգստավայրի կլիմային է համապատասխանում տրված դիագրամը:   

         28.1.2. (1 մ.) Որքա՞ն է օդի միջին ջերմաստիճանի տարեկան ամպլիտուդը: Անպայման ներկայացրեք հաշվարկման 

գործընթացը:  

Անցում. նկարին       

38
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28.2. (6 մ.) Լրացրեք պատասխանների թերթիկում տրված աղյուսակը.  

 Ծովի անվանումն ու օվկիանոսը, որի 

ավազանում գտնվում է ծովը    

Պետություն, որի տարածքում գտնվում է ծովի վրա նշված 

հանգստավայրը:   

A   

B   

C   

 

28.3. (2 մ.) Անվանեք հանգստավայրը, որի ծովաջրի աղիությունը ամենացածրն է: Աշխարհագրական դիրքից բացի, 

բացատրեք, թե ինչո՞վ է պայմանավորված նշված հանգամանքը:   

 

 

 

 

Անցում. նկարին  
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➢ Քարտեզի վերլուծություն- առաջադրանք  # 29 

 

 

Հրահանգ   

Ուշադիր ծանոթացեք տրված տեղագրական քարտեզին և պատասխանեք հարցերին: Պատասխանը գրառեք 

պատասխանների թերթիկում հատկացված համապատասխան  տեղում:  Միավորների քանակը սահմանվում է ըստ 

կոնկրետ առաջադրանքի: 

 

 

 

 

 

 



36 

29. (5 մ.) Կցված տեղագրական քարտեզի համաձայն պատասխանեք հարցերին.

29.1. Տեղագրական քարտեզի վրա օբյեկները նշանակելիս թույլ է տրված 2 սխալ: Ո՞ր թվարկացանկում են նշված այդ 

երկու սխալները:   

ა) Գեգա գետի (მდ. გეგა) հոսանքի ուղղությունն ու Կորո լճի (ტბა კორო) դիրքը,  

ბ) Մելոտի լեռան (მ. მელოტი) բացարձակ բարձրությունը  և  Ճկուդի գետի (მდ. ჭკუდი) հոսանքի ուղղությունը, 

გ) Կորո լճի (ტბა კორო) դիրքը և Ճկուդի գետի (მდ. ჭკუდი) հոսանքի ուղղությունը, 

დ) Գեգա գետի (მდ. გეგა) հոսանքի ուղղությունը և  Մելոտի լեռան (მ. მელოტი) բացարձակ բարձրությունը:  

29.2. Մոտավորապես ի՞նչ ազիմուտով է գտնվում Գեգա  գետի (მდ. გეგა) գետաբերանից  Ճկուդի գետի (მდ. ჭკუდი) վրա 

գտնվող կամուրջը:   

ა) 120                    ბ) 720                      გ) 1720                       დ) 2720

29.3. Ո՞ր լեռան բացարձակ բարձրությունն է կազմում մոտավորապես  180,3 մետր: 
ა) լեռ Դոլի (მ. დოლი),   ბ) լեռ Բերա (მ. ბერა),    გ) լեռ Լոդոմիսի (მ. ლოდომისი),   დ) լեռ Մամլիս Մթա  (მ. მამლის 

მთა): 

29.4. (2 մ.) Անվանեք տեղագրական քարտեզի վրա նշանակած բոլոր այն կետերը (A, B, C, D ), որտեղից անհնար է տեսնել 

Ճկուդի գետի (მდ. ჭკუდი) վրա  գտնվող կամուրջը:  Հիմնավորեք Ձեր պատասխանը: 
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